

Slovenija in iskrena Jugoslavija. 2. Zahteva revizijo ustave, ki je vsiljena Slovencev s pomočjo plačanih glasov muslimanov ter poslancev demokratičnih advokatov in samostojnih od liberalcev odvisnih gospodskih kmetov. 3. Jugoslovanski klub se naproša, da naj energično nastopi za izvoz živine in za prosto prodajo telet, ker je živine v Sloveniji še toliko, da kmet vsled vladnih izrednih odredb z ozirom na živino trpi še občutno škodo. 4. Jugoslovanski klub se naproša, da naj se zavzema za ureditev izvoza lesa iz Slovenije, sicer bo nastala za slovenskega kmeta v Savinjski dolini in na Pohorju neizogibna gospodarska nesreča. 5. Kmetiška zveza najodločneje protestira proti nameravanemu šolskemu načrtu, ki v njem zre edini cilj odtegniti staršem pravico v prvi vrsti določiti svojim otrokom verskonravno vzgojo. Te pravice si starši-Slovinci ne bodo nikdar dali vzeti! 6. Jugoslovanski klub naj se v polni meri zavzame za uradništvo.

Zupanom in občinskimi odbor-nikom Slov. ljudske stranke!

Dr. Korošec je v imenu načelstva SHS naslovil na vse župane in občinske odbornike Slov. ljudske stranke sledečo izjavo:

Zupanom in občinskimi odbor-nikom SLS!

Deželna vlada za Slovenijo poziva župane slovenskih občin, naj skličejo ob priliki sprejetja ustave slovesne seje, prirede slavnosti in zahvale in zahteva v osmih dneh poročila o tem. Z ozirom na to sporočam, županom ter občinskim odbornikom Slovenske ljudske stranke:

Ustavi priznamo zakonitost. Vendar pa je ta ustava sprejeta z glasovi dveh neznanih slovenskih strank — proti volji velike večine slovenskega ljudstva in ima v sebi člene, ki so naperjeni proti našim demokratičnim, gospodarskim, narodnim in verskonravnim načelom. Zoper te člene se bomo toliko časa borili, dokler jih ne spremonimo.

Izjave in slovesnosti, ki jih zahteva deželni predsednik, ne odgovarjajo torej čuvstvom našega ljudstva in ne služijo ljudskim koristim. Zato na predsednikov poziv odgovorite, da priznavate zakonitost ustave, da pa se o stališih njegovim vabilom ne morete odzvati.

V Ljubljani, dne 4. julija 1921.
Za načelstvo Slov. ljudske stranke:

Dr. A. Korošec l. r.

Ne podpisujte „samostojne“ resolucije!

Slovensko ljudstvo je dobro podučeno o tem, kako so ravno poslanci Samostojne kmetijske stranke v Beogradu v ustavotvorni skupščini prodali našo slovensko samoupravo za srbski centralizem. Ko so svoje izdajstvo izvršili, so si izmislili še drugo tumparijo. Nas Slovence, ki so nas že itak Lah in Nemoi raztrgali na več kosov, hočejo razcepiti, našo Slovenijo raztrgati na dva dela. V roke smo dobili pismo, ki ga pošiljajo štajerskim in prekmurskim občinam in v katerem prilagajajo neko resolucijo za deželno Slovenijo. V pismu so podpisani: dr. Bogumil Vošnjak, Josip Drolenik, in Ivau Kirbiš. Ti ljudje, ki so nas prodali srbski oblasti, ki so s tem, da podpirajo vlado, skrivni neznošno visokih davkov in drugih bremen, ti ljudje bi se radi naprej vodili naše ljudstvo za nos. Samostojna ne mara celokupne močne Slovenije, ne mara skupne deželne vlade, ne mara deželnega zbora za Slovenijo, ampak hoče imeti kraljeve oblasti in v Ljubljani in v Mariboru, hoče imeti še več uradništva, samo da zadosti svojemu izdajškemu programu. Prihodnje nedeljo hočejo pri cerkvah prečitati pismo samostojnih poslancev in njih resolucijo, hočejo prirediti shode, da bi ljudstvo glasovalo za njih izdajalske predloge ter hočejo, da bi naši občinski odbori podpisali njih resolucijo.

Kot iskreni prijatelji slovenskega ljudstva pozivamo in prosimo vse našince, da preprečijo zlobni in izdajalski načrti samostojnih vladnih hlapcev.

Nikjer ne pripustite, da bi se na javnih prostorih čitalo pismo samostojnih izdajalcev.

Nihče naših naj ne gre na shode, ki jih prirejajo Samostojneži. Odvrnite s primernim pojasnilom tudi druge treznomisleče ljudi od zborovanj slovenskih izdajalcev.

Noben občinski odbor, noben župan, noben občinski svetovalec ali odbornik naj ne podpiše samostojne resolucije. Kdor bo to storil, preda s svojim podpisom našo slovensko samoupravo, in

se preda za pogubonosni srbski centralizem.

Kmetijski labor

za cel ormoški okraj se vrši v nedeljo, 17. julija popoldne

na Hardeku pri g. Kanželiču

Sodelujejo naša društva, Orli, godbe in pevski zbori. Govorijo poslanci Jugoslovanskega kluba in drugi govorniki iz Maribora. S taborom je združena tudi narodna slavnost z raznimi zabavami.

Dne 17. julija vsi v Ormož!

Za romarje k Mariji Pomagaj.

Romarski vlak vozi v ponedeljek, dne 11. julija. En vlak vozi iz Maribora, drugi iz Celja. Iz Maribora odhaja vlak ob 6. uri 30 minut zjutraj in pobira romarje do postaje Storje ter pride v Ljubljano ob 11. uri. Iz Ljubljane vozi ta vlak naprej ob 12. uri 30 minut in pride v Otoče ob 14. uri 10 minut. Celjski vlak odhaja iz Celja ob 8. uri 50 minut, pride v Ljubljano ob 11. uri 30 minut ter odpelje iz Ljubljane ob 1. uri 40 minut in pride v Otoče ob 3. uri popoldne. Nazaj vozita vlaka 12. julija. Mariborski vlak odide iz Otoč ob 12. uri, pride v Ljubljano ob 1. uri 43 minut ter se odpelje iz Ljubljane ob 4. uri 10 minut. Drugi vlak odhaja iz Otoč ob 1. uri 50 minut, pride v Ljubljano ob 3. uri 9 minut ter odpelje iz Ljubljane ob 4. uri 30 minut.

Posebno si romarji naj zapomnijo, da prvi vlak, t. j. mariborski, sprejema samo romarje, ki vstopijo oziroma izstopijo na postajah od Maribora do Stor; drugi vlak, t. j. celjski, pa samo tiste romarje, ki vstopijo oziroma izstopijo na postajah od Celja do Trbovelj.

Romarji morajo biti pol ure pred odhodom vlaka na postaji. Romarji si kupijo na postaji, kjer vstopijo, karto za vožnjo do Ljubljane in nazaj, za katero plačajo polovico. Imeti morajo seboj romarsko legitimacijo. Karto do Ljubljane dobijo na postajah v predprodaji že v soboto in nedeljo in jim priporočamo, da si jo posebno v Mariboru in Celju oskrbijo že poprej!

Državna železnica, oziroma ministarstvo v Beogradu dozdaž žal še ni odgovorilo na prošnjo za polovično vožnjo na progi od Ljubljane do Otoč. Zato moramo biti pripravljani, da plačamo celo vožnjo, ki stane tje in nazaj 48 K. Karte za vožnjo od Ljubljane naprej bodo romarji dobili na vlaku proti plačilu 48 K za vsako karto. Zato prosimo romarje, ki spadajo skupaj, da eden pobere od vseh denar in sicer od vsacega 48 K, ter potem dobi za dotični znesek potrebno število kart, ki jih razdeli naprej. Na ta način bo delo skrajšano in bodo romarji lažje dobili karte. Ako pa bi vendar dobili tudi na državni progi polovično vožnjo, potem se bo plačalo za karto od Ljubljane do Otoč samo 24 K.

Karte za vožnjo od Ljubljane do Otoč in nazaj se bodo dobile tudi že v nedeljo in sicer v Mariboru v tiskarni sv. Cirila in v Celju v tajnistvu Kmetiške Zveze v Hotelu Beli vol pri preč. g. Marko Krajnc. Prosimo, da si jih romarji kolikor mogoče že oskrbijo tam.

Izlet na Bled.

Romarji, ki to želijo, lahko gredo v torek zjutraj tudi na Bled. Tam bo na otoku tiha sv. maša. Po tiste romarje, ki gredo na Bled, pride en vlak v postajo Lesc. Da jih popelje do Otoč. Za to vožnjo od Lesc do Otoč plačajo 6 K. Vlak odhaja iz Lesc ob 12. uri. Na postaji Otoče morajo iz tega vlaka tisti romarji, ki se vozijo s celjskim vlakom, izstopiti in prestopiti na celjski vlak.

Romarje še prav posebno opozarjamo tudi na to, da dobro pazijo na vozne karte, legitimacije in denar!

Priporočam se vzeti seboj dežnik in tudi kaj za ogrniti, ker je na Brezjah v slučaju slabega vremena precej hladno, posebno ponoči.

Romarje nujno prosimo, da se strogo držijo navodil vodnikov, da bo mogoče vzdrževati red. Prepričani naj bodo, da bo vodstvo storilo vse, kar je v njegovi moči, da se romarjem postreže. Na veselo svidenje!

Odbor.

Politični ogled.

Kraljevina SHS. Kako je bila za SHS narode škodljiva centralistična ustava sprejeta in kdo je glasoval za njo, ne bomo popisovali na tem mestu, ker je že priobčeno v današnjem uvodniku. Po sprejetju ustave ste bili še dve seji. Na teli dveli se jah so poslanci prisegli na ustavo in zbornica je tudi izročila sodišču 3 komunistične poslance, ki so osumljeni, da so skrivni bombnega napada na regenta. Parlament je še sprejel ukaz, da se pretvori konstituenta v zakonodajno skupščino. Po teh parlamentarnih sklepih se je razšla zbornica na počitnice, ki bodo baje trajale do začetka oktobra. V avgustu bode začel delovati finančni odbor, v katerega sta izvoljena tudi dva člana Jugoslovanskega kluba: Pušenjak in Dulibič. Iz Beograda so odpotovali do mala vsi poslanci, regent in tudi Pašič poroma nekam v inozemstvo na dopust. Demokrati in radikali se bodo sedaj med seboj prerekali: Kdo bo po novi upravni razdelitvi naše države prevzel to in ono mesto kraljevega namestnika v Ljubljani, Mariboru, Zagrebu itd. itd. Kraljevo oblast bo za dobo regentovega bivanja v inozemstvu vršil ministrski svet, kateremu je regent tudi izročil svoje posle.

V Italiji imajo pod predsedstvom Bonomija novo vlado, v kateri so vse trezno delujoče stranke — seveda brez fašistov.

Gornja Slezija, ki je bila v zadnjem času torišče bojev, je prešla v upravne roke medzvezniške komisije. Vsi poljski in nemški prostovoljci so razoroženi.

Poljaki in Rumuni so sklenili med seboj pogodbo za pet let, po kateri bo ena država branila in pomagala drugi v slučaju sovražnega napada.

Grške so Turki v Mali Aziji čisto vgnali v kozji rog. Grčija prosi sedaj entento, naj posreduje, da se poravnava spor med njimi in Turki.

Na Angleškem je vendar le končala tako dolgotrajna rudarska stavka. Rudarji so zmagali v tej stavki in pričeli z rednim delom.

Tedenske novice.

t Rojstni dan kralja Petra I. se slavi 12. julija. V Mariboru bo ta dan ob 9. uri slovesna pontifikalna maša z zahvalno pesmijo. Sprejem udanostnih izjav se izvrši med 11. in 12. uro na okrajnem glavarstvu.

t Napad na regenta in komunisti. Že v zadnjem »Gospodarju« smo poročali, da je na dan, ko je naš regent prisegel na novo ustavo, vrgel proti njemu skozi okno komunist Stejič bomba, ki pa ni regentu in Pašiču, katerima je bila namenjena storila nič, pač pa ranila ter poškodovala 10 vojakov. Napadalca Stejiča so seve zaprli in je izpovedal, da je izvršil napad na povelje komunističnih poslancev. Narodna skupščina je nato izročila komunistične poslance: Filipoviča, Čopiča in Kova-

čeviča, ki so bili nato od policije odvedeni v zapore, da se dožene njih krivda in udeležba pri napadu na regenta.

t Lov na napadalce regenta Aleksander. Vlada je razpisala nagrade 10.000 dinarjev za tistega, ki bi pripomogel, da se izročita sodišču pobegli kmet Josu Jufta iz Novega Sada in mehanik Marinkovič iz Beograda.

t Naš regent Aleksander je sprejel od vseh strani bogzna koliko častitk, da ni postal žrtev zavratnega napada. Med drugimi dostojanstveniki je izrazil svoje častitke brzojavnim potom regentu tudi naš lavantinski knezoškof. Regent je predal sedaj za nekaj časa vladarske posle Pašiču in ministarstvom ter se odpeljal v inozemstvo.

t Nesrečna številka. Kakor znano, pripisujejo lahkoverni ljudje številki 13 neko krivdo nesreče. Kraljevina Srbija je doslej imela že 12 ustav. Vidovdanska ustava, katero so pomagali izglasovati tudi samostojneži, je — 13 ta, za njo je glasovalo 223 poslancev, torej 13 glasov nad navadno, polovično večino. Za to ustavo je glasovalo 13 slovenskih poslancev in sicer 3 demokrati in 10 slabostojnežev. Ne spadamo med lahkoverneže, pač pa zatrjujemo, da nova ustava ne bo trajna, ker bo kmalu pričel boj za revizijo. Takrat se morda spomnijo izdajce na nesrečno številko 13.

t Naša društva v lastni svobodni državi. Ob prevratu smo se med drugim udajali tudi veseli nadi, češ, za naša narodna društva napoči zdaj doba, ko preneha ves uradniški šimel, ki nas je prej povsod oviral. Naša prva narodna vlada v Ljubljani je res izdala jako svobodoumno in primerno naredbo; a že 1. 1920 je bila odpravljena in nadomeščena s srbsko postavo, ki n. pr. pri sami ustanovitvi izobraževalnega društva zahteva veliko več nego prej avstrijsko, m. dr. se morajo pravila predložiti kar v 5 izvodih. Zdaj pa pride letos še okr. glavarstvo, ki v nekatere statistične svrhe zahteva zopet 2 izvoda. Naša mala izobraževalna društva kajpada pravil ne morejo dati tiskati; ona vzorna pravila SKSZ pa so pošla in tako bi si moralo društvo, ki se v svojem kulturnem delu itak mora vedno boriti z gmotnimi težavami, najeti zdaj še plačanega pisarja, da napravi te preipse. Kam so le izginili oni 4 izvodi, ki so bili pridržani ob potrjenju pravil? — Tako se v SHS pospešujejo kulturna društva!

t Za avtonomijo Slovenije so se izrekle sledeče občine celjskega okrožja: 1. Sv. Lovrenc pod Prožinom, 2. Sv. Juri ob juž. železnici (okolica), 3. Sv. Juri ob juž. žel. (trg), 4. Škale, 5. Dobrna, 6. Golobinjak, 7. Sv. Janž pri Sp. Dravogradu, 8. Šmiklavž, 9. Imeno, 10. Teharje, 11. Sv. Andraž pri Velenju, 12. Zibika, 13. Tinsko, 14. Pameče pri Slovenjgradcu, 15. Zdole, 16. Pilštanj, 17. Drensko rebro, 18. Sv. Ilj pod Turjakom, 19. Sv. Vid nad Valdekom, 20. Višnjava, 21. Dobje, 22. Šošanj (okolica), 23. Sv. Vid na Planini, 24. Brezovica, 25. Razbor pri Slovenjgradcu, 26. Sromlje, 27. Polzele, 28. Sv. Ema, 29. Nezbiše, 30. Žiče, 31. Podgorje, 32. Zakot, 33. Smarje pri Jelšah, 34. Šmartno ob Paki, 35. Paka, 36. Spod. Dolič, 37. Mar. Gradec, 38. Staritrj, 39. Frankolovo, 40. Sv. Krištof pri Laškem, 41. Mislinja, 42. Gotovlje, 43. Konjice (okolica), 44. Bezina, 45. Mrčna sela, 46. Koprivnica, 47. Veliki kamen, 48. Verhole, 49. Globoko, 50. Tepanje, 51. Sv. Lenart nad Laškim, 52. Grajska vas, 53. Planinska vas, 54. Loke pri Planini, 55. Ponikva ob juž. železnici, 56. Brestovec, 57. Rajnkovec, 58. Slatina okolica, 59. Nimno, 60. Sp. Sečvo, 61. Plat, 62. Sv. Katarina, 63. Rečica ob Savinji, 64. Sv. Vid pri Grobelnem, 65. Novaštifa, 66. Šmartno v Rožni dolini, 67. Topolšica.

Za avtonomijo Slovenije so se izrekle nadalje še slede občine iz delokroga mariborskega tajništva SKS: 199. Verjane, 200. Ogljensak, 201. Kaniža, 202. Lahonci, 203. Sv. Ilj v Slov. gor. cah, 204. Kicar, 205. Dolič, 206. Drstelja, 207. Vinterovci, 208. Janežovci, 209. Trnovski vrh, 210. Destinci, 211. Sivanjci, 212. Muretinci, 213. Formin, 214. Čirkovce, 215. Janžekovski vrh — Arlica, 216. Smolnik, 217. Turški vrh, 218. Zg. Rečica, 219. Sv. Trije Kralji, 220. Drvanja, 221. Sv. Benedikt v Slov. gor. 222. Trotkova, 223. Slemen, 224. Gorenjski vrh, 225. Mihalovci, 226. Spod. Šentjakovski dol, 227. Ploderšnica, 228. Velka, 229. Gradiška, 230. Gor. Jakob.